
Nicolae Dolângă 
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Încadrată vastului spaţiu transilvan al civilizaţiei poporului român, Valea Mureşului 
este păstrătoarea unor însemne străvechi ale culturii anonime dezvoltate pe aceste 
meleaguri de-a lungul frământatelor epoci istorice. Alături de specificul etnografic 
românesc, identificat prin trăsături definitorii, întâlnim în acest areal geografic o 
interesantă interferenţă, cu autentice izvoare ale culturilor populare: maghiară, slovacă, 
germană. 

Referindu-ne în studiul de faţă la valea inferioară a Mureşului, notăm pentru 
început câteva observaţii referitoare la civilizaţia materială şi spirituală a localităţilor 

Săvârşin , Văradia de Mureş şi Otvoş. 
În arhitectura caselor vechi s-a păstrat ca material de construcţie: lemnul, nisipul 

şi lutul, rămase în construcţii cu două camere, vatră şi "târnaţ", ridicate la sfârşitul 

secolului trecut. Acum, acestea sunt foarte rar păstrate. Ele au fost înlocuite de 
gospodării cu un amplasament mai larg, corespunzător unei economii casnice complexe. 

O dezvoltare deosebită a avut-o în zonă arta lemnului, cu deosebire întâlnită pe 
văile râurilor ce se varsă în Mureş, coborând din Munţii Codrului şi Zărandului, 

masivul ce se întinde între Crişul Alb şi Mureş. Astfel Valea Trouaşului , cercetată de 
multe decenii de învăţătorul şi folcloristul Iosif Dohangie din Săvârşin, conservă în 
casele răspândite la poalele pădurilor, obiecte de cult, de uz casnic, icoane, toate roade 
ale unei străvechi îndeletniciri a trăitorilor de veacuri de aici, de a realiza din lemn 
obiecte cu un scop practic bine definit, încrustate cu simboluri ale permanenţei gândirii 
şi simţirii umane, de sorginte mitică. 

Însemnele acestei vechi gândiri le vom întâlni pe valea inferioară a Mureşului în 
mai multe localităţi cum sunt: Căpruţa. Birchiş, între cele cu populaţie românească şi 

Şoimoş, Radna. Lipova, Zăbrani, Chesinţ, Semlac, Pecica, Nădlac, ca să luăm câteva 
exemple dintre cele cu populaţie română, maghiară, slovacă şi germană. 

Interferenţa între civilizaţiile populare sub aspectul relevării izvoarelor de sorginte 
mitică , la care dorim să ne referim în comunicarea de faţă este vizibilă în datini şi 

obiceiuri legate mai ales de preschimbarea timpului cosmoterestru în general şi a anului 
calendaristic în special: 

În obiceimile mascaţilor precum şi în evocarea strămoşilor prin datini speciale ce 
cuprind câteva obiecte de port dintr-o costumaţie pierdută acum precum şi măncăruri 

rituale şi băuturi rituale , se păstrează simbolistica mitică a "eternei reîntoarceri" cum 
avea să spună Mircea Eliade într-o carte celebră, apărută la editura Payot din Paris, 
"Mit de I' eternell retour" , acum câteva decenii şi prefaţată de nu mai puţin celebrul 
profesor etnolog Georges Dumezil. 

În datinile Zăpostâtului Mic şi Zăpostâtului Mare la români şi ale Fărşangului la 
maghiari ori Carnavalului la germani, măştile populare comportă o simbolistică a 
realizării în general, a coloritului şi liniei în special. Toate aceste datini sunt legate de 
moartea şi învierea timpului, de degradarea şi renaşterea lui cosmică. În acest sens 
materialele din care erau construite măştile ca şi timpul când acestea erau croite purtau 
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Din 

o străveche semnificaţie a perenităţii vieţii. Atât măştile zoomorfe, fitomorfe cât şi cele 
antropomorfe aduc şi azi - în localităţile tot mai rare în care se păstrează, uneori 
prăfuite şi uitate prin podurile caselor vechi , descompletate adesea, - un univers al 
gândirii şi simţirii arhaice. De pildă, atingerea măştii de urs de către femeile gravide 
se făcea pentru ca viitorul copil, apoi adult să fie puternic ca ursul. Ideea este logică. 
Ceea ce scapă logicii noastre este gestul atingerii prin care degetele străbăteau taina 
dintre materie şi spirit. Ajungem aici în zona iniţială a cunoaşterii umane , unde mitul 
comunica prin semn şi gest, ambele cu valoare simbolică. La sfârşitul acestor datini 
pregătitoare ale primăverii, datini cu caracter justiţiar şi de echilibrare a vieţii socio
economice a comunităţii rurale, se îngropa simbolic "fărşangul". Totul se întoarce la 
Mama-Pământ de unde a plecat, pentru a se renaşte. În datinile românilor de peste an 
cu caracter agrar, putem face o trimitere la îngroparea Caloianului . Dar şi moartea şi 

învierea Babei Dochii este legată tot de renaşterea terestră şi cosmică a vieţii. 

Credinţele arhaice conferă pământului calităţile miraculoase ale devenirii materiei , cultul 
chtonic fiind de origine cosmică, aidoma luminii . Pământul compune, descompune ori 
recompune materia în toate formele ei de manifestare în mineral, vegetal, animal-uman . 
"Pământ eşti şi în pământ te vei întoarce" se spune în Cartea Cărţilor, (Biblia, Facere 
3,19-20). Prin renaşterea pământeană perpetuă totul pare la fel ca sub zodia unei iluzii, 
dar unicitatea pământului naşte unicităţi. 

Din practicile vechilor credinţe populare reiese, transpus în limbaj contemporan, 
faptul că pământul nu poate fi inventat. El există în toate , transfigurat şi impalpabil, 
călcal şi purtat pe tălpi , roditor, înflorind la naştere şi primitor la moarte. 

In antichitate, pitagoreicii credeau că există un antipământ iar ştiinta modernă a 
dovedit că un neutrin poate străbate mai multe globuri pământeşti succesive, fără să 
întâlnească nimic în cale. Toate acestea se spun de secole, evident descifrând limbajul 
specific al datinilor şi credinţelor de origine arhaică . Dar cum toate adevărurile relative 
descind din adevărul absolut, civilizaţiile populare străvăd, la bariera ori limita cunoaşterii , 

puterea purificatoare a tainei . 
"Din motive de echilibru cosmic, scrie Lucian Blaga în Trilogia culturii, şi 

poate pentru ca omul să fie menţinut în necurmata sa stare creatoare, în orice caz în 
avantajul existenţei şi al omului, acestuia i se refuză, pe calea unei cenzuri transcendente, 
impuse structural cunoaşterii , posibilitatea de a cuprinde în chip pozitiv şi absolut 
misterele lumii" 1>. 

Izvoarele mitice ale interferenţelor culturale în Valea Mureşului sunt evidente şi 

în datinile trecerii la primăvară ori de la primăvară la vară. Astfel obiceiul slovac 
Valaşka , dedicat vieţii haiduceşti în codru, simbolizează toate elementele ce compun 
pădurea: pământul, copacii, lumina, renaşterea vitejească a omului în mediul natural. 
Săritul peste foc cuprinde o străveche practică magică a purificării , întâlnită în datinile 
începutului anului agropastoral arhaic specifice fenomenelor de cultură populară . Aceste 
focuri de purificare apar în datinile româneşti de pomenire a strămoşilor din Postul 
Paştelu i. De remarcat că focurile sunt aprinse cu nuieluşe uscate de alun, aduse de 
copii, din pădure , cu o seară înainte, copiii simbolizând de asemenea puritatea vârstei 
umane eterne. 

Interpretând focul ca semn al luminii cosmice reînţelegem armonia conceptelor 
universale. dincolo de simpla întâmplare a existenţei în general. 
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"Omul poate să descifreze faţa de lut a universului, afirmă Ovidiu Papadima, 
adică lumea reală, sau faţa sufletească a lui. adică lumea folclorică. Între cele două 
moduri de lectură a semnelor cosmosului nu există nici o antinomie, dar nici confuzie. 
Ci numai armonie" 2l. 

Toate conceptele culturilor populare, ducând într-un anume sens către început, 
ajung în sens mitic la semn. Cercetătorul de renume mondial Claude Levy Strauss 
exprimă în această zonă a cunoaşterii umane, următoarea ipoteză: "între imaginaţie şi 

concept există un intermediar: acesta este semnul" 3l. 

O altă asemănare a Valaşkăi slovace se poate realiza cu datina de origine solară 
a Căluşarilor la români, practicată în vremuri mai vechi în majoritatea vetrelor săteşti. 
Şi nu în ultimul rând dorim să subliniem faptul că anumite mişcări ale bâtei căluşarilor 
ca · şi ale securii haiducului din obiceiul slovac, au menirea de a delimita spaţiul 

desfăşurării vieţii umane, trasarea lui ţinând tot de începutul mitic al timpului şi 
spaţiului terestru. Aceste delimitări au rămas până în zilele noastre în sărbătorile multor 
neamuri de pe cele mai diverse continente ale terei. Iată deci că interferenţa culturilor 
populare din Valea Mureşului a avut de câştigat prin toate modalităţile sale de expresie 
în planul afirmării celor mai profunde şi expresive modalităţi ale frumuseţii umane. 

ASPECTS OF V ALEA MUREŞULUI ETHNOLOGY 

Summery 

The paper dwells upon certain aspect,1· of folk cu/ture frorn the lower part of the Mureş 
Valley and frorn the villages Şemlac, Pecica, Nădlac, villages with German, Romanian, 
Hungarian,and Slovac populations. The author shows that the rituals practiced during the Lent 
period, as well as the ones practiced during the "Farşang" and the "Carnival" are related to 
death and regeneration, to cosmic degradation and revival. The passage rituals practiced during 
the transition from spring to surnmer, such as leaping over the fire or startingfires in the rnountains 
(during the Lent period) have purifYing meanings. The author compares the Slovac ritual "Valaska " 
dedicated to life lived in the forest with the Roman ian ritual of Slovak origin call ed "Căluşarii". 

The movements made with the ritualic stick used by căluşari dancers as well as the hatchet of the 
outlaw in the "Valaska" symbolizes the mythical time of cosmic beginnings. 
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